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ABSTRACT 

 

Teza explorează semnificaţia conceptului de preferinţe naţionale ȋn conturarea politicilor 

adoptate la nivelul UE şi NATO, cu accent pe cele trei nivele de analiză propuse de către 

Andrew Moravcsik: nivelul domestic, inter-statal şi supranaţional. Deşi  această abordare 

teoretică a fost dezvoltată ȋn principal pentru a explica dinamicile economice din interiorul UE, 

ea va fi utilizată ȋn a explica dinamicile de politică externă din interiorul UE şi NATO pentru a-i 

testa aplicabilitatea la nivel internaţional şi pentru a demonstra că statele nu sunt entităţi abstracte 

care deţin interese naţionale abstracte şi imuabile. Mai degrabă, statele sunt formate din persoane 

care au puteri de negociere diferite, poziţii diferite, preferinţe diferite, care, ȋn ultimă instanţă, iau 

anumite decizii. Ipoteza ce este testată de-a lungul tezei constă ȋn faptul că statele sunt 

ȋntotdeaună principalii lideri ȋn ceea ce priveşte politică externă ȋn termeni de securitate 

indiferent de dezvoltatrea organizaţională de la nivel internaţional. Mai mult, teza testează şi 

asumpţia conform căreia preferinţele şi strategiile UE şi NATO reprezintă rezultatul sumei 

preferinţelor/strategiilor naţionale ale statelor membre sau dacă există un singur stat sau un grup 

restrâns de state ce reprezintă/formează liderul constant sau inter-schimbabil al organizaţiilor 

luând ȋn considerare următoarele variabile dependente: stabilitate/instabilitate regională, 

proximitatea geografică faţă de un actor extern UE şi NATO ales, relaţiile din punct de vedere 

istoric pe care statele membre ale UE şi NATO le au cu actorul extern deja ales. 

Ȋn ceea ce priveşte limitele geografice ale prezentei lucrări, aceasta se concentrează cu 

precădere asupra frontierei estice a celor două organizaţii, ȋn special relaţia pe care UE şi NATO, 

pe de o parte şi statele lor membre, pe de alta, o au cu statele următoare: Federaţia Rusă, Ucraina 

şi Moldova- Politica de Vecinătate, Parteneriatul Estic, criza energetică ucrainiană, războiul 

gerogian, criza ucrainiană actuală, NATO supă 1991, extinderea NATO, scutul anti-rachetă, 

matricea de securitate, etc. Din punct de vedere temporal, analiza se va concentra pe 

evenimentele post 1991 până la semnarea celui de-al doilea Acord de la Minsk (februarie 2015) 

ţinând cont de schimbarea rapidă de dinamici şi importanţa lor ȋn explicarea procesului de 

ȋnfăptuire a deciziilor din interiorul UE.  

Studiul de caz al tezei se concentrează pe dezvoltarea unei analize comparative ȋntre două 

state de frontieră ale UE şi NATO, Polonia şi România, ȋn vederea testării variabilelor de 



proximitate geografică şi factoruuil istoric negativ şi rolul lor ȋn stabilirea statusului de donator 

sau receptor ȋn termeni de preferinţe naţionale la nivel internaţional/supranaţional.  

Cuvinte cheie: preferinţe naţionale, UE, NATO, frontiera estică, Rusia, Ucraina, 

Moldova, state membre  
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PREFERINȚELE NAȚIONALE ALE STATELOR MEMBRE UE ȘI NATO LA 

FRONTIERA ESTICĂ 

STUDIU DE CAZ: ROMÂNIA ȘI POLONIA 

 

Introducere 

Principalul obiectiv al tezei de doctorat este de a dezvolta o analiză comprehensivă 

asupra procesului decizional din UE și NATO în ceea ce privește politicile externe și de 

securitate acordând o atenție deosebită politicilor destinate Europei de est.  

Importanța temei constă în faptul că, deși ambele organizații și-au exprimat dorința de a 

fi actori/puteri globale, vecinătatea apropiată estică reprezintă o regiune caracterizată de cele mai 

multe ori de instabilitate și lipsă a unui nivel ridicat de securitate, elemente ce ne pot aminti de 

relațiile din timpul Războiului Rece dintre est și vest. În același timp, existența dinamicilor 

negative dezvăluie un parteneriat deficitar între EU și NATO, pe de o parte și Federația Rusă, pe 

de altă parte, fapt ce le afectează primelor legitimitatea internațională recunoscută de alți actori și 

statulul lor la acest nivel (Rusia vrea să fie recunoscută drept o mare putere și doreşte să facă 

parte dintr-un sistem internațional multipolar, NATO încă trece printr-un proces de redefinire a 

amenințărilor la care răspunde în calitate de alianță, iar UE dorește să fie recunoscută drept o 

putere globală). Parteneriatul deficitar dintre actorii mai sus amintiți dezvăluie două aspecte: 

intern, UE și NATO încă întâmpină dificultăți în a dezvolta o poziție unitară, comprehensivă și 

categorică având în vedere preferințele statelor membre ce sunt mult prea diferite (ceea ce 

automat le afectează statulu de mari puteri ținând cont de faptul că acestea sunt percepute ca 

nefiind pregătite pentru a dezvolta un nivel crescut de stabilitate și securitate în propria 

vecinătate), extern, puterea lor normativă nu este acceptată de anumite state (exemplu Rusia, 

China), iar acest aspect crează dificultăți pentru ambele organizații. 

În vederea elaborării analizei, voi testa ipoteza conform căreia statele sunt întotdeuna 

liderii principali în elaborarea  politicii externe  mai ales în ceea privește domeniul securității 

indiferent de dezvoltarea competenţelor organizației internaționale în care se află la acel 

moment. Având în vedere tematica tezei, voi încerca să demostrez că, deşi ambele organizații 

(NATO și UE) au trecut prin mai multe etape de dezvoltare, fapt ce le-a conferit o identitate 

distinctă și multiple competențe, atunci când facem referire la  elemente ce țin de politica externă 

și securitate, preferințele naționale ale statelor membre sunt principalii competitori. Statele nu au 



renunțat la propria suveranitate, nici nu au transferat-o. Mai degrabă ele sunt înclinate să ajungă 

la anumite compromisuri, deci să negocieze, dat fiind contexul regional pe care cele două 

organizații l-au creat. Interdependența dintre statele membre și umbra viitorului determină statele 

mai debragă să coopereze și nu să defecteze. În același timp statele nu sunt concepte abstracte ce 

dezvoltă interese abstracte și imuabile. Statele sunt formate din oameni care au o putere de 

negociere diferită, poziții diferite, preferințe diferite și care în ultimă instanță iau decizii. Dacă 

umbra viitorului este un element foarte important în determinarea unui comportament cooperant 

din partea statelor mai ales în interiorul unei instituții internaționale, la nivel extern umbra 

trecutului este la fel de importantă. Acest element este deosebit de important atunci când 

analizăm relația dintre Rusia și statele ex-sovietice care sunt acum parte din NATO și UE. Mai 

important, pentru a determina relația lor, ar trebui să luăm în considerare umbra trecutului comun 

și cum acest element le afectează preferințele prezente. 

Pe parcursul acestei lucrări voi analiza: sursa primară și valoarea adăugată a deciziilor de 

politică externă și de securitate luate la nivel de UE și NATO; natura preferințelor naționale și 

caracterul lor in/variabil. În acest sens voi testa asumpția conform căreia preferințele și strategiile 

UE și NATO sunt rezultatul sumei preferințelor/strategiilor statelor membre.  Deși oficial toate 

statele membre votează sau informal convin asupra unei singure decizii, în general acestă decizie 

reprezintă rezultatul preferințelor naționale ale unui singur stat membru sau ale unui grup mic de 

state. Mai mult, dacă în cazul unor situații care pot fi caracterizate prin stabilitate și 

predictibilitate, preferințele naționale sunt mai degrabă de natură economică, în cazul unor 

situații de criză, preferințele naționale care domină scena negocierilor sunt de natură politică, iar 

decidenții domestici sunt actorii guvernamentali și opinia publică. De asemenea, cazul 

perioadelor de criză statele tind să coopereze mai degrabă în interiorul organizației în care se 

află, decât în exterior, mai ales în cazul în care acestea percep o amenințare ca venind din 

exterior. Așadar, ele pot trece în aceste circumstanțe dincolo de numitorul comun minimal. Mai 

mult, proximitatea geografică are potențialul de a schimba natura preferințelor naționale, din cele 

de natură economică în cele de natură politică, strategică. Pentru a dezvolta o analiză pertinentă 

și pentru a ajunge la punctul 0 al procesului decizional european și trans-atlantic, voi analiza cele 

3 nivele decizionale propuse de Andrew Moravcsik
1
: nivelul domestic unde preferințele sunt 

                                                             
1
 Andrew Moravcsik “Preferences and Power in the European Community: A Liberal Intergovernmentalist 

Approach”, Journal of Common Market Studies, 1993, vol. 31, issue 4.pp. 497-498 



formate; nivelul inter-statal unde statele negociază și nivelul supranațional în cazul UE și 

internațional în cazul NATO unde deciziile inter-statale sunt luate și implementate.  

Pe parcursul tezei, voi încerca să răspund următoarelor întrebări de cercetare: cum este 

format „interesul comun” al UE și NATO? Reprezintă acesta suma preferințelor naționale ale 

statelor membre sau preferințele unui stat/grup de state cu cea mai mare putere de negociere de la 

acel moment? Care sunt statele donatoare și receptoare în ceea ce privește politica externă și de 

securitate a UE și NATO în Europa estică? Sunt statele de la frontiera estică receptoare sau 

donatoare în ceea ce privește politicile ce au impact asupra Europei de est? Pentru a răspunde 

acestor întrebări voi lua în considerare următoarele variabile dependente: preferințele naționale 

identificate ale statelor membre în privința Europei de est; proximitatea lor georgrafică față de 

Moldova, Ucraina, dar mai ales Rusia; politica lor tradițională față de Rusia (moderată sau nu, 

pozitivă sau nu, activă sau pasivă); legăturile istorice ale acestora cu Rusia. În ceea ce privește 

variabilele independente, acestea sunt: dimensiunea politico-strategică și economică a 

preferințelor naționale și a aspectelor de politică externă. 

Din punct de vedere teoretic, voi utiliza conceptul de preferințe naționale utilizat de 

Andrew Moravcsik. Ca parte a contribuției personale, voi adăuga conceptului o dimesiune 

politico-strategică pentru a explica mai bine dinamicile din Europa de est și strategiile celor două 

organizații ȋn regiune. Așadar, deși abordarea teoretică dezvoltată de Andrew Moravcsik a fost în 

primul rând creată pentru a explica dinamicile economice din interiorul UE, dată fiind natura 

politico-strategică pe care o voi adăuga conceptului de preferințe naționale, o voi aplica politicii 

externe a UE și NATO în Europa de Est. Alegerea celor două organizații este un element crucial 

al lucrării deoarece nu putem vorbi despre securitatea Europei estice și de reacțiile Rusiei fără a 

lua în calcul și existența NATO. Mai mult, majoritatea statelor membre ale UE sunt și membre 

NATO. De aemenea, la fel de imporant este să vedem cum contextul instituțional diferit 

generează percepții diferite, dacă și cum se schimbă actorii domestici care decid preferințele 

naționale ale unui anumit stat la un anumit moment dat.   

În ceea ce privește limitele cercetării, geografic analiza va cuprinde Ucraina, Republica 

Moldova și Federația Rusă. Excepție va servi Iranul în cazul scutului anti-rachetă, deoarece acest 

stat este principala amenințare la care răspunde proiectul scutului anti-rachetă. Războiul georgian 

este, de asemenea, o excepție ținând cont de importanța sa în analizarea relațiilor UE-Rusia și în 

explicarea dinamicilor prezente din Ucraina. Includerea Republicii Moldova în analiză este 



explicată prin faptul că acest stat este direct înnvecinat la granița de est a UE și NATO, a 

înregistrat cel mai mare scor în interiorul Parteneriatului Estic și a semnat Acordul de Asociere 

cu UE. În același timp este percepută de Rusia ca făcând parte din zona sa de influență. În plus, 

parteneriatul strategic cu dintre Moldova și România are potențialul de a influența poziția UE 

față de Chișinău. Alegerea Ucrainei este justificată prin faptul că are o graniță comună cu 

UE/NATO și Rusia. Este cel mai mare vecin imediat al UE după Rusia, este un stat de tranzit 

important (conducta Druzhba care asigură aproximativ 70% din exporturile rusești către piețele 

europene se găsește pe teritoriul său), are o poziție strategică deosebit de importantă pentru UE și 

NATO. De asemenea, este un stat riveran la Marea Neagră şi o zonă tradițional considerată de 

Rusia ca fiind parte din zona sa de influență. În plus, Ucraina este percepută ca fiind unul dintre 

cele mai importante state ex-sovietice și care are un rol deosebit în întărirea rolului Rusiei la 

nivel internațional, nu numai în termeni de putere, dar și în termeni de identitate. Apoi, 

parteneriatul strategic pe care Kievul îl are cu Polonia are potențialul de a influența politicile UE 

și NATO asupra Ucrainei. Alegerea Rusiei este crucială pentru tematica tezei având în vedere că 

este cel mai mare vecin al UE și NATO. Este, de asemenea, succesorul oficial al URRS-ului, este 

unul dintre cele mai importante state exportatoare de gaze naturale și petrol pentru statele 

europene și percepe NATO și UE ca fiind amenințări la adresa propriei regiuni de influență. Mai 

mult, acest stat dorește să devină un model distinct de cel vestic pentru statele ex-sovietice și se 

folosește deseori de numărul mare de minorități rusești dn Moldova și Ucraina pentru scopuri 

politice. Nu acceptă modelul european, este un membru permanent al Consiliului de Securitate al 

ONU și este o putere regională la Marea Neagră care este tradițional considerată ca fiind sub 

sfera sa de influență. În plus, a dezvoltat parteneriate strategice cu mai multe state membre ale 

UE și NATO, fapt care prin simpla existență a generat schimbări de poziție ale celor două 

organizații vis-a-vis Rusia.  

În ceea ce privește elementul temporal, analiza se va concetra pe evenimentele petrecute 

după 1991, pe de o parte, având în vedere că acest an reprezintă momentul dezmembrării URSS-

ului, al independenței Ucrainei și Moldovei. De asemenea, reprezintă momentul în care Rusia a 

devenit succesorul oficial al URSS, NATO nu a mai avut o amenințare externă la care să 

răspundă (deci trebuia să se reformeze sau să se dizolve) și UE trecea printr-unul din momentele 

decisive în ceea ce privește dezvoltarea internă, Tratatul de la Masstricht. Pe de altă parte,  o altă 

limită temporală a prezentei lucrări este Acordul de la Minsk 2 (februarie 2015) având în vedere 



schimbarea rapidă a dinamicilor din teren și importanța sa în explicarea schimbării rezultatelor 

decizionale ale UE. 

În ceea ce privește organizarea tezei, primul capitol va fi dedicat abordării teoretice care 

va fi aplicată pe tot parcursul lucrării. Voi începe prin definirea conceptului de preferințe 

naționale, natura sa, dar și limitele sale. Ținând cont că tema lucrării constă în influența pe care 

preferințele naționale o au asupra procesului decizional internațional, mă vo i concentra pe cele 

trei nivele de analiză propuse de către Moravcsik și pe posibilele strategii pe care statele le 

dezvoltă pentru a atinge obiectivele stabilite. De asemenea, pe parcursul capitolul va fi 

dezvoltată o analiză paralelă între conceptul de preferințe naționale si interese naționale, pentru a 

putea evidenția principalele diferențe și asemănări între cele două concepte, ce deseori sunt 

confundate. Primul capitol se va termina cu analiza criticilor aduse lui Moravcsik, pentru a putea 

dezvolta o imagine completă din punct de vedere teoretic.  

Al doiea capitol al tezei va fi dedicat Uniunii Europene. Dacă în cazul primului capitol 

abordarea este de jos în sus (național spre supranațional sau internațional), în cazul acestuia 

abordarea va fi de sus în jos (supranațional/internaţional către național) pentru a evidenția 

influențele și parcusul logic al unei decizii internaționale. În acest sens, voi analiza, în primul 

rând, rezultatele politicilor europene vis-a-vis Europa estică și apoi sursele lor naționale. Cel de-

al doilea capitol va fi structurat în două părți: întainte de Summit-ul de la Vilnius și după acest 

summit pentru a putea evidenția diferitele abordări și schimbări de strategie. Astfel, pe parcursul 

acestui capitol vor fi analizate: Politica Europeană de Vecinătate și preferințele naționale 

franceze, Parteneriatul Estic și influența poloneză, relația cu Rusia și influența germană, relația 

UE cu Moldova și Ucraina și influența României/Poloniei, războiul georgian și preferințele 

naționale diferite, chiar contradictorii ale statelor membre UE și securitatea energetică. De 

asemenea, va fi analizată emergența unei preferințe supranaționale, criza actuală din Ucraina și 

influența preferințelor naționale germane/poloneze asupra rezultatelor procesului decizional. 

Astfel vor fi analizate evenimente care țin politici joase (low politics) (securitate energetică în 

perioade de stabilitate și instabilitate), dar și de politici înalte
2
 (high politics) (războiul georgian 

și criza actuală din Ucraina). 

                                                             
22

 Cele două concepte sunt utilizate în teoriile relațiilor internaționale pentru a descrie diferite percepții pe care 
statul le are asupra diferitelor domenii în care cooperarea cu alte state/instituții sau nu. Dinstincția este făcută , în 
general, de teoreticienii care cercetează procesul decizional al UE, cedare/transfer de suveranitate și competențele 
supranaționale ale instituțiilor UE. Concetul de politici înalte se referă nterese naționale vitale. Într-un sens 



Cel de-al treilea capitol se va concentra pe NATO și politicile sale în Europa de Est. 

Având în vedere că vor fi analizate în capitolul precedent războiul georgian și criza ucrainiană 

actuală și ținând cont că Rusia percepe NATO ca fiind o amenințare mai mare decât UE, pe 

parcursul acestui capitol mă voi concetra pe reforma NATO după 1991, extinderea sa către est și 

influența americană/franceză/germană.  În ceea ce privește evoluția curentă, capitolul va analiza 

scutul anti-rachetă și diferitele preferințe naționale în ceea ce privește acest proiect (americane, 

franceze, germane, românești și poloneze): de ce este necesar un astfel de proiect, amenințarea la 

care răspunde, dezvoltarea tehnologică și limitele acesteia, influența sa asupra securității 

regionale și asupra relației NATO-Rusia, care sunt statele donatoare și care sunt cele receptoare, 

procesul domestic: cine au fost și sunt principalii jucători domestici care au avut/au cea mai mare 

putere de negociere în vederea stabilirii preferințelor naționale din interiorul NATO.  

Ultimul capitol este reprezentat de studiul de caz al tezei și se va concentra pe influența 

României și Poloniei asupra rezultatelor proceselor decizionale europene și trans-atlantice și 

capacitatea lor de a fi state receptoare sau donatoare în ceea ce privește transferul preferințelor 

lor naționale la nivel supranațional/internațional. În acest sens va fi dezvoltată o analiză paralelă 

între relația România-Moldova-Rusia și Polonia-Ucraina-Rusia. Voi analiza care sunt cele mai 

importante preferințe naționale ale acestor state vis-a-vis Europa de est, care este influența lor 

asupra deciziilor internaționale care au fost luate sub umbrela UE/NATO, dacă au devenit state 

donatoare/receptoare, dacă strategiile lor au fost eficiente și dacă ar trebui schimbate pentru a 

atinge obiectivele vizate (preferințele lor). Studiul de caz va răspunde întrebării de cercetare: 

influențează proximitatea geografică statulul de a fi donator/receptor al unui stat membru? În 

acest sens am ales România și Polonia, deoarece amândouă sunt state de frontieră ale UE și 

NATO, sunt apropiate din punct de vedere geografic de Rusia, istorc relațiile lor au fost bazate 

pe dinamici negative, încă percep Rusia ca fiind o amenințare, au parteneriate strategice și susțin 

integrarea Moldovei și Ucrainei în structurile internaționale vestice.  

                                                                                                                                                                                                    
restrâns face referire la pace sau la elemente ce sunt considerate a ține de securitate națională. În sens larg, se 
referă la toate situațiile pe care statul le consideră de un interes deosebit. Pe de altă parte, conceptul de politici 
joase se referă la agenda zilnică care nu afectează interesele vitale ale unui stat Exemple în acest sens pot fi: 
Politica Externă de Securitate Comună (politică înaltă) și politca de pescuit (politică joasă). Mai multe informații 
despre subiect pot fi găsite: Herman Lelieveldt, Sebastiaan Princen, “The Politics of the European Union”,  
Cambridge Textbooks in Comparative Politics, Cambridge University Press, 2011 



În termeni de metode utilizate, pe parcursul lucrării voi folosi, pe lângă analiza 

conceptuală, care deja a fost menționată, analiza de documente și studiu de caz bazat pe 

variabile care testează validitatea teoriei.  

Principalele documente care vor fi utilizate sunt: Strategia de Securitate a Uniunii 

Europene din 2003
3
 pentru a putea vedea cum se percepe și se plasează aceasta la nivel 

internațional, cum percepe Russia și dacă a fost eficientă în urmărirea propriei strategii; și 

Tratatul de la Lisabona
4
 care se va dovedi a fi util în evidențierea competențelor curente ale 

organizației. În ceea ce privește NATO vor fi analizate Tratatul Nord Atlantic
5
 din motivele 

menționate mai sus și cele două Concepte Strategice
6
 care au fost adoptate după 1991, 

documente care dezvăluie viziunea organizației asupra sistemului internațional și asupra Rusiei. 

Având în vedere specificitatea temei lucrării, voi analiza documente oficiale care au fost lansate 

cu privire la Europa estică: Politica Europeană de Vecinătate
7
, Parteneriatul Estic și într-un 

oarecare măsură Al Treilea Pachet Energetic. Aceste documente vor arăta gradul de implicare al 

UE în regiune, oportunităţile și limitările acestor strategii, elemente care ar trebuie să ne 

dezvăluie informații despre situația actuală (abordarea unei politici care le cuprinde pe toate, 

principiul mai mult pentru mai mult și lipsa unor perspective clare de aderare). Vor fi analizate 

documente referitoare la progresul înregistrat de Moldova și Ucraina
8
 în ceea ce privește 

reformele necesare ante-Vilnius, ceea ce va evidenția dezvoltarea procedurală și îndeplinirea 

obiectivelor  de a se alinia la standardele europene și abordarea lor est-vest.  

                                                             
3
 “A Secure Europe in a Better World”, The European Security Strategy, 12 December 2003, Brussels 

https://www.consilium.europa.eu/uedocs/cmsUpload/78367.pdf  accesat la 23 martie 2014 
4
 Lisbon Treaty, 17 December 2007, ISSN 1725-2423 http://eur-lex.europa.eu/legal-

content/EN/TXT/PDF/?uri=OJ:C:2007:306:FULL&from=EN accesat la 23 septembrie 2014 
5
 The North Atlantic Treaty, Washington, 1949 

http://www.nato.int/cps/en/natohq/official_texts_17120.htm?selectedLocale=en accesat la 23 septembrie 2014 
6 NATO’s strategic concept from 1991- http://www.nato.int/cps/en/natohq/official_texts_23847.htm and NATO’s 
second Strategic concept from 2010 http://www.nato.int/strategic-concept/pdf/Strat_Concept_web_en.pdf 
accesat la 23 septembrie 2014 
7 “Communication from the Commission to the Council and the European Parliament Wider Europe — 
Neighbourhood: A New Framework for Relations with our Eastern and Southern Neighbours” COM(2003)104 final, 
accessed March 20, 2013 http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2003:0104:FIN:EN:PDF 
accesat la 23 septembrie 2014 
8
 European Integration Index for Eastern Partnership Countries,” (Mai 2012), 

http://www.soros.md/files/publications/documents/EaP%20Index%202012%20final.pdf accesat la 23 septembrie 
2014 

https://www.consilium.europa.eu/uedocs/cmsUpload/78367.pdf
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=OJ:C:2007:306:FULL&from=EN
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http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2003:0104:FIN:EN:PDF
http://www.soros.md/files/publications/documents/EaP%20Index%202012%20final.pdf


Vor fi analizate documente cheie naționale cum ar fi Strategiile de Securitate Națională 

ale Poloniei din 2007
9
 și 2014

10
 pentru a stabili care sunt preferințele naționale ale acestui stat și 

care este strategia urmărită pentru Europa de est, dacă preferințele sunt constante sau dacă au 

suferit schimbări. Aceste variabile vor fi analizate și în cazul României. Vor fi examinate 

Strategia de Apărare din 2010
11

, acesta fiind cel mai recent document de acest tip lansat de 

autoritățile române și Acordul dintre România și SUA în privința scutului anti-rachetă din 

2011
12

. Având în vedere puterea sa regională, vor fi analizate Strategia de Securitate a Rusiei din 

2009
13

, Conceptul de Politică Externă din 2013
14

 și Doctrina Militară din 2014
15

 pentru a vedea 

cum se poziționează acest stat la nivel internațional, vis-a-vis UE, NATO, Moldova, Ucraina, 

dacă strategia acesteia s-a schimbat și cum a afectat rezultatul procesului decizional vestic 

(strategiile și preferințele statelor membre). 

La nivel regional, vor fi analizate: Acordul de Parteneriat și Cooperare dintre UE și 

Rusia
16

, planul de șase puncte semnat pentru a înceta războiul din Georgia
17

, Acordul de la 

Geneva
18

, sancțiunile economice impuse de UE împotriva Rusiei
19

 și Acordurile de la Minsk 

                                                             
9 National Security Strategy of the Republic of Poland, 2007, http://merln.ndu.edu/whitepapers/Poland-2007-
eng.pdf  accesat la 23 septembrie 2014 
10 National Security Strategy of the Republic Of Poland, 2014, http://www.bbn.gov.pl/ftp/dok/NSS_RP.pdf accesat 
la 23 septembrie 2014 
11 Strategia Nationala de Aparare a Romaniei (SNAp) (2010), Romanian Presidency,  
http://www.presidency.ro/static/ordine/SNAp/SNAp.pdf accesat la 4 aprilie  2014 
12

 Agreement between Romania and the United States of America on the Deployment of the United States Ballistic 
Missile Defense System in Romania, 13 September 2011, Washington, 
http://www.mae.ro/sites/default/files/file/tratate/2011.09_scut_en.pdf accesat la 14 aprilie  2014 
13 С т р а т е г и я национальной безопасности Российской Федерации до 2020 года (Strategia de Securitate 
Naţională a Rusiei pȃnă în 2020) ,2009 http://www.scrf.gov.ru/documents/99.html accesat la 24 aprilie  2014 
14

Conceptul de Politică Externă al Federaţiei Ruse, Ministerul de Afaceri Externe al Federaţiei Ruse, 12 februarie 
2013 http://www.mid.ru/brp_4.nsf/0/76389FEC168189ED44257B2E0039B16D accesat la 12 mai 2014  
15

 Doctrina Militară a Rusiei, 26 decembrie 2014, http://eng.kremlin.ru/acts/23447 accesat la 4 aprilie  2014 
16

 The Agreement on Partnership  and Cooperation between European Communities and their Member States and 
the Russian Federation, 1997, 
http://www.russianmission.eu/userfiles/file/partnership_and_cooperation_agreement_1997_english.pdf accesat 
la 4 April  2014 
17 IANS, “Georgia, Russia agree to French-brokered peace plan,” Thaindian, 13 August 2008, 
http://www.thaindian.com/newsportal/uncategorized/83465_10083465.html accesat la 3 ianuarie  2014 
18

 Geneva Statement on Ukraine, The European Union External Action, Geneva, 17 aprilie 2014, doc no. 140417/01 
http://eeas.europa.eu/statements/docs/2014/140417_01_en.pdf accesat la 5 mai 2014 
19 “Council Regulation (EU) No 959/2014 of 8 September 2014 amending Regulation (EU) No 269/2014 concerning 
restrictive measures in respect of actions undermining or threatening the territorial integrity, sovereignty and 
independence of Ukraine” and “Council Regulation (EU) No 960/2014 of 8 September 2014 amending Regulation 
(EU) No 833/2014 concerning restrictive measures in view of Russia's actions destabilising the situation in 
Ukraine”, Official Journal of the European Union, 12 septembrie 2014, http://eur-lex.europa.eu/legal-
content/EN/TXT/PDF/?uri=OJ:L:2014:271:FULL&from=EN accesat la 20 septembrie 2014 

http://merln.ndu.edu/whitepapers/Poland-2007-eng.pdf
http://merln.ndu.edu/whitepapers/Poland-2007-eng.pdf
http://www.bbn.gov.pl/ftp/dok/NSS_RP.pdf
http://www.presidency.ro/static/ordine/SNAp/SNAp.pdf
http://www.mae.ro/sites/default/files/file/tratate/2011.09_scut_en.pdf
http://www.scrf.gov.ru/documents/99.html
http://www.mid.ru/brp_4.nsf/0/76389FEC168189ED44257B2E0039B16D
http://eng.kremlin.ru/acts/23447
http://www.russianmission.eu/userfiles/file/partnership_and_cooperation_agreement_1997_english.pdf
http://www.thaindian.com/newsportal/uncategorized/83465_10083465.html
http://eeas.europa.eu/statements/docs/2014/140417_01_en.pdf
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=OJ:L:2014:271:FULL&from=EN
http://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/PDF/?uri=OJ:L:2014:271:FULL&from=EN


pentru a scoate în relief pozițiile adoptate de UE în relația sa cu parteneri externi, dacă acestea 

reprezintă numitorul comun minimal sau dacă reprezintă viziunea comună sau transferul de 

preferințe naționale ale unui stat membru la nivel organizaţional. 

Dincolo de documentele oficiale, voi analiza și declarațiile/pozițiile luate de Comisia 

Europeană
20

 în ceea ce privește securitatea energetică în cazul unei noi crize a gazului precum 

cea din Ucraina și date statistice ale Eurostat
21

 pentru a vedea ce state membre ale UE importă 

cel mai mult din Rusia și dacă este o relație directă între acest aspect și preferințele lor naționale, 

deci strategiilor lor față de Europa estică.  

Analiza de discurs va fi, de asemenea, utilă pentru a vedea care sunt diferențele dintre 

documentele oficiale și discursul autorităților (dacă sunt convergente sau divergente). Ținând 

cont de tematica tezei și de faptul că evenimente din Ucraina sunt încă în desfășurare și că nu 

toate părțile analizate au lansat strategii noi, discursurile recente s-au dovedit a fi un instrument 

util în analizarea eventualelor schimbări de preferințe naționale ale statelor membre UE și NATO 

şi dacă a avut loc doar o schimbare de strategie. În acest sens, vor fi analizate discursurile: 

reprezentaților UE, autorităților naționale din statele UE și NATO, Rusia, Moldova, Ucraina. În 

cazul războiului georgian, o atenție sporită va fi acordată discursurilor din Germania, Franța, 

Polonia, Lithuania, Italia, Marea Britanie
22

; în cazul securității energetice: Austria
23

, Germania
24

; 

în cazul crizei ucrainiane: Germania
25

, Polonia
26

, Lituania
27

, România
28

. În ceea ce privește 

                                                             
20 Communication From The Commission To The European Parliament And The Council on the short term resilience 
of the European gas system Preparedness for a possible disruption of supplies from the East during the fall and 
winter of 2014/2015, Brussels, 16.10.2014 COM(2014) 654 final, 
http://ec.europa.eu/energy/sites/ener/files/documents/2014_stresstests_com_en.pdf accesat la 20 ianuarie 2015 
21

 Main origin of primary energy imports, EU-28, 2002–12, Eurostat, 15 mai,2014 
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28,_2002%E2%80%9312_(%25_of_extra_EU-28_imports)_YB14.png accesat la 20 ianuarie 2015 
22

 “EU freezes talks with Russia at summit,” Euractiv, 2 Sept 2008http://www.euractiv.com/en/foreign-affairs/eu-
freezes-talks-russia-summit/article-175031 , accesat la 25 ianuarie 2013 
23

 Gustav Gressel, How should Europe respond to Russia? The Austrian view, European Council on Foreign 
Relations, 21 ianuarie 2015 
http://www.ecfr.eu/article/commentary_how_should_europe_respond_to_russia_the_austrian_view405 accesat 
la 10 aprilie 2015 
24

 Markus Wehner, How should Europe respond to Russia? The German view, European Council on Foreign 
Relations, 18 noiembrie 2014 
http://www.ecfr.eu/article/commentary_how_should_europe_respond_to_russia_the_german_view356 accesat 
la 10 aprilie 2015 
25

 Policy statement by Federal Chancellor Angela Merkel on the situation in Ukraine, The Federal Chancellor, 13 
martie 2014  
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accesat la 10 aprilie 2015 
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Europa estică per ansamblu, va fi analizat discursul lui Putin de la cea de-a 43-a Conferință pe 

Politica de Securitate de la Munchen din 2007
29

 pentru a explica actualul comportament al Rusiei 

în ceea ce privește vecinătatea.  

Pe lângă surse primare, teza va prezenta și surse secundare, analize ale celor mai 

importanți cercetători pe zonă: Nicu Popescu: “A Power Audit of EU-Russia Relations”
30

, 

Alexander Dughin “Putin vs Putin: Vladimir Putin Viewed from the Right”
31

, Zbigniew 

Brzeziński “The Grand Chessboard American Primacy and Its - Geostrategic Imperatives
”32

, 

Andrei Tsygankov “Russia and the West from Alexander to Putin”
33

, Henry Kissinger “Do We 

Achieve World Order Through Chaos or Insight?”
34

, Kenneth Waltz “Structural Realism after 

the Cold War
”35

, Stephen Walt “The Origins of alliances
”36

, Robert Jervis “Realism, 

Neoliberalism, and Cooperation Understanding the Debate
”37

, articolul lui Dmitri Trenin din 
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27 John D. Stoll, “ Lithuania President: Economic Sanctions Will Backfire; Political, Diplomatic Action Best”, The Wall 
Street Journal, 19 martie 2014, http://online.wsj.com/article/BT-CO-20140319-707155.html accesat la 5 mai 2014 
28 “Basescu: What the Russian Federation wants is to federalize Ukraine and hamper presidential elections”, 
AgerPress, 14 mai 2014,  http://www.agerpres.ro/news-of-the-day/2014/05/14/basescu-what-the-russian-
federation-wants-is-to-federalize-ukraine-and-hamper-presidential-elections-10-12-20 accesat la 17 mai 2014 
29 Putin’s Speech and the Following Discussion at the Munich Conference on Security Policy, 10 februarie 2007, 
Munich, website-ul Președintelui Rusiei, 
http://archive.kremlin.ru/eng/speeches/2007/02/10/0138_type82912type82914type82917type84779_118123.sht
ml accesat la 5 mai 2014  
30 Mark Leonard şi Nicu Popescu ȋn articolul A Power Audit of EU-Russia Relations, FRIDE, 
http://www.fride.org/uploads/file/A_power_audit_of_relations_eu-russia.pdf pp.30, 36-37 accesat la 5 ianuarie 
2014 
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 Zbigniew Brzeziński,   “The Grand Chessboard American Primacy and Its - Geostrategic Imperatives”, Basic Books; 
1St Edition edition (18 septembrie 1998) 
33

 Andrei Tsygankov. Russia and the West from Alexander to Putin, Cambridge University Press, New York, 2012 
34

 Interview with Henry Kissinger: 'Do We Achieve World Order Through Chaos or Insight?, Interview Conducted By 
Juliane von Mittelstaedt and Erich Follath, Spiegel, 13 noiembrie 2014, 
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1002073.html  accesat la 3 februarie 2015 
35

 Kenneth  N.  Waltz – “Structural Realism after the Cold War”, International Security, Vol. 25, No. 1, (Summer, 
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Foreign Affairs “Russia Leaves the West
”38

 etc. Toate aceste lucrări sunt utile în a analiza 

dinamicile de securitate din Europa estică ținând cont de mai multe perspective. Capitolul 

teoretic va fi bazat printre altele pe lucrările lui Moravcsik: “Taking Preferences Seriously: A 

Liberal Theory of International Politics”
39

 și “Preferences and Power in the European 

Community: A Liberal Intergovernmentalist Approach”
40

 pentru a vedea care este dezvoltarea 

teoretică, care sunt limitările sale și cum poate fi aplicată nu numai Pieței Unice, dar și deciziilor 

internaționale care țin de politica externă.  

Având vedere că voi analiza evenimente recente, cercetarea prezentă este bazată, de 

asemenea, pe articole academice și știri din presă precum: Foreign Policy, Reuters, Moscow 

today, Jamestown, etc. 

Cea de-a doua metodă ce va fi folosită pe parcursul lucrării este studiul de caz bazat pe 

variabile, care va fi utilizată pentru a testa validitatea teoriei. Se va concentra pe dimensiunea 

estică a UE și NATO, relația lor și strategia dezvoltată în cazul Ucrainei, Moldovei și Rusiei, 

dacă folosesc aceeași strategie în toate cele trei cazuri enumerate mai sus, care sunt dinamicile 

actuale în ceea ce privește securitatea regională și care sunt preferințele naționale și actorii 

implicați în procesul de luare a deciziilor de la nivel național și supranațional/internaţional. 

Metoda implică dezvoltarea unui studiu de caz dedicat unei analize comparative între România și 

Polonia, două state de frontieră membre a UE și NATO, care au legături istorice negative cu 

Rusia, sunt apropiate geografic de acest stat și au dezvoltat parteneriate strategice cu Ucraina și 

Moldova. Acest studiu de caz va fi folosit pentru a testa validitatea cele de-a doua asumpții: 

proximitatea geografică transformă preferințele naționale dintr-o bază economică într-una 

politico-strategică și transformă statele în donatori în interiorul contextului instituţional.  

Folosirea metodelor mai sus menționate generează anumite limitări, și anume aspectele 

de securitate, mai ales în ceea ce privește scutul anti-rachetă, având în vedere că multe informații 

sunt clasificate, și deci nu sunt disponibile publicului. Am încercat să minimizez această 

vulnerabilitate prin accesarea surselor NATO declasificate, ce sunt disponibile la arhivele UE și 
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prin analizarea studiilor/simulărilor online și print pe subiect care au fost elaborate de companiile 

americane specializate sau experții europeni. O altă limitare cu care m-am confruntat a fost 

bariera lingvistică, având în vedere că nu toate documentele au fost traduse în limba englează sau 

franceză. În ceea ce privește acest aspect am încercat să îl preîntâmpin prin studierea limbii ruse 

și prin traducerea unor documente importante. O altă limitare a fost reprezentată de 

probabilitatea ca discursurile oficiale să fie părtinitoare și să nu urmeze linia strategiilor 

naționale adoptate. Am încercat să abordez această problemă prin analizarea ambelor tipuri de 

documente, discursuri și strategii.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1. ABORDARE TEORETICĂ- PREFERINȚE NAȚIONALE ÎN DEZBATEREA 

INTERNAȚIONALĂ 

 

Din punct de vedere teoretic, voi folosi conceptul de preferinţe naţionale utilizat de către 

Andrew Moravcsik în ambele cazuri, UE și NATO, din moment ce explică atât dinamicile 

interne, cât și cele externe dintre cele două și actori externi (în cazul de față Rusia, Moldova, 

Ucraina). 

Conceptul poate fi încadrat în neo-liberalismul instituționalist. Teoreticienii acestuia și-au 

concentrat cercetarea pe analizarea elementelor ce țin de economia politică. Pentru ei sistemul 

internațional este unul de tip anarhic, statele sunt actori raționali, ca și în cazul realismului sau 

neo-realismului, dar câștigurile sunt percepute în termeni absoluți și nu relativi cum se întâmplă 

în cazul neo-realiștilor. Această distincție este deosebit de importantă deoarece influențează 

comportamentul statelor. Dacă statul A nu se compară în general cu statul B și nu îi percepe 

dezvoltarea ca fiind o amenințare la adresa propriei securități și nu trebuie să își compare 

câștigurile raportându-se la alții, iar puterea sa nu scade sau crește în funcție de dezvoltarea 

altora
41

, șansele ca dilema securității
42

 să apară sunt destul de scăzute.  

În plus, natura câștigurilor are capacitatea de a face statele să coopereze mai des, din 

moment ce nu se percep unele pe altele în termeni de competiție. Mai mult, prin această lipsă a 

percepției în termeni de joc cu sumă nulă
43

, nivelul de încredere dintre state poate crește. Luând 

în considerare această șansă incontestabilă la adresa cooperării, neo-liberalismul instituţionalist 

promovează rolul instituțiilor care au capacitatea de a crește nivelul de cooperare între statele 

membre
44

. Acestea nu se percep ca părți ale unui sistem anarhic ce le obligă să fie în situații 

competitive, unde fiecare tebuie să își urmeze propriul interes, care de cele mai multe ori este 
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unul conflictual. În această situație statele tind să formeze organizații mai des, pentru că un nivel 

crescut de siguranță este dat și de stabilitatea acelei instituții. Fiind parte din aceasta, statul 

respectiv va fi mai puțin îndreptat să analizeze cine câștigă mai mult și cine câștigă mai puțin.  

Defectarea este mai puțin probabilă în această situație, având în vedere că regulile și procedurile 

dezvoltate în interiorul acelei organizații vor face defectarea mult prea costisitoare pentru un stat. 

Deci, statele vor alege să coopereze
45

. Făcând legătura cu analiza prezentă, este puțin probabil ca 

România să perceapă câștigurile Germaniei sau SUA în termeni relativi.  

Întorcându-ne la conceptul de preferințe naționale, acestea nu sunt fixe precum interesele 

naționale având în vedere că primele nu iau în considerare doar elemente fixe precum: poziția 

geografică a unui stat, resursele de care dispune, populația sa, mărimea teritorială, etc, dar și 

preferințe ale grupurilor decizionale interne care variază în timp și în funcție de tematică. În 

același timp, ținând cont de faptul că voi analiza procesul decizional al celor două organizații, 

UE și NATO, din interior și apoi influența nivelului domestic asupra celui extern, trebuie să 

luăm în considerare existența mai multor nivele de negociere: domestic atunci când preferințele 

sunt formare și extern când ne referim la negocierea dintre statele membre ale organizației și 

negocierea dintre acestea și actori externi organizației în cauză. În plus, atunci când vorbim de 

securitate, nu putem să facem referire doar la aspectele de ordin militar și un exemplu în acest 

sens ar fi criza financiară. Economia este un sector care influențează toate palierele societății. 

Dar, în același timp, nu putem spune că securitatea economică este mai importantă decât cea 

militară, sau cea politico-strategică. Din acest punct de vedere, am să încerc să demostrez că 

noțiunea de preferințe naționale poate fi aplicată și situațiilor politico-strategice.  

 

Critici la adresa abordării lui Andrew Moravcsik 

În termeni de critici ce pot fi aduse la adresa modelului creat de Andrew Moravcsik, voi 

analiza pe parcursul acestei lucrări natura preferințelor naționale. Au la bază doar motive 

economice, sau putem vorbi și de preferințe naționale cu bază politică, strategică?
46

 Un exemplu 

în acest sens ar putea fi politica Lithuaniei față de Rusia. Deși este practic dependentă de 

resursele energetice rusești și deci, economia sa va înregistra o regresie, iar preferințele grupului 
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de afaceri sunt în favoarea dezvoltării unei relații productive cu Gazpromul, tradiţional Lituania a 

dezvoltat un comportament negativ față de Moscova. În acest caz preferințele naționale au fost 

mai degrabă dictate de elita politică și au apărut ca având la bază motive istorice și politice. La 

nivel inter-statal, aceste preferințe politice/ de securitate tind să aibe o putere de negociere mai 

mare, deci să scadă importanța celor economice, dacă actorul extern este perceput ca devenind o 

amenințare sau dacă este impredictibil.  

Referindu-ne la dezbaterea privind influența actorilor domestici asupra politicii externe a 

unui stat, putem spune că percepția asupra amenințării este direct proporțională cu puterea de 

negociere a corpului guvernamental. Un exemplu în acest ar putea fi politica dezvoltată de 

Merkel în ceea ce privește Ucraina după ce primul Acord de la Minsk nu a fost implementat. 

Deși, în Germania grupurile de interes au preferinţe economice clare în favoarea ridicării 

sancţiunilor împotriva Rusiei, Cancelarul, Angela Merkel, a devenit mult mai critică la adresa 

politicii duse de Putin în Ucraina şi a reuşit impunerea de sancţiuni.  

O altă critică adusă modelului mai sus menţionat care este testată pe parcursul lucrării 

constă în faptul că, deși Moravcsik ia în considerare structurile UE, și anume instituţiile, rolul lor 

principal constă în oferirea unui cadru pentru negocieri
47

. Luȃnd în considerare acest rol mai 

degrabă limitat, ele nu pot influenţa preferinţele naţionale ale statelor membre. În același timp 

putem întȃlni situaţia în care o instituţie supranaţională deţine competenţele necesare influenţării 

preferinţelor unui stat membru. Un exemplu este reprezentat de Comisia Europeană și 

competenţele sale în ceea ce privește securitatea energetică a UE. Deși, aceasta ţine în principal 

de politicile statelor membre, cel de-al Treilea Pachet Energetic este principalul motiv pentru 

care proiectul South Stream nu a fost implementat, deși state precum Bulgaria și Ungaria doreau 

și aveau nevoie de un astfel de proiect. În același timp, acest exemplu poate și privit drept o 

consecinţă a negocierii ineficiente din partea statelor, ţinȃnd cont de faptul că aceste competenţe 

au fost trnasferate în timp de către toate statele membre.     

În ultimul rȃnd, Moravcsik consideră că statele sunt raţionale. Ţinȃnd cont de definiţie, 

un actor raţional are trei caracteristici principale:  

1. Are propriile sale preferinţe, care sunt stabilite în mod egoist. În plus, statul nu este 

interesat de alţi actori, în sensul că nu dorește să îi afecteze pe alţii, dar în același timp 

                                                             
47

 Pollack, M.A. „Elaborarea politicilor UE – teoretizari”. In Wallace, Helen. William Wallace, Mark A. Pollack 
(coords). Elaborarea politicilor in Uniunea Europeana. Bucuresti : Institutul European din Romania, 2005 p.18 



nu are ca obiectiv îndeplinirea obiectivelor altor state. Sistemul internaţional crează o 

reţea interdependentă în care preferinţele unui stat interacţionează des cu ale altora. 

Astfel că în această situaţie nu își poate urmări preferinţele fără a influenţa alte state.  

2. Are la dispoziţia sa informaţia perfectă. Acest aspect se referă la faptul că statul 

presupune că și ceilalţi sunt actori raţionali, ia în calcul alternativele posibile unei 

situaţii specifice; presupune alternativele altora și ia în considerare faptul că și alţi 

această această informaţie despre el.  

3. Este un actor raţional perfect. Are capacitatea de a dezvolta o analiză de cost-

beneficii, de a evalua posibilele alternative, de a construi o ierarhie, de a compara 

rezultatele și a-l selecta pe cel mai bun.
48
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2.UNIUNEA EUROPEANĂ: NAŢIONAL VERSUS SUPRANAŢIONAL; ECONOMIC 

VERSUS POLITIC 

 

Acest capitol se concentrează pe preferinţele UE și ale statelor membre asupra Europei de 

est, a statelor ce nu fac parte din UE (în special Ucraina, Moldova și Rusia). Vor fi analizate: 

caracterul politic al UE, Politica de Vecinătate a UE, Parteneriatul Estic, scorurile înregistrate de 

Moldova și Ucraina în cadrul Parteneriatului Estic, relaţia dintre UE și Rusia în contextul 

schimbării de strategie a Rusiei, criza ucrainiană actuală, securitatea energetică și războiul 

georgian. 

Capitolul urmăreşte să răspundă următoarelor întrebări de cercetare: Cum este format 

interesul comun al UE? Reprezintă acesta suma preferințelor naționale ale statelor membre sau 

preferințele unui stat/grup de state cu cea mai mare putere de negociere de la acel moment? Care 

sunt statele donatoare și receptoare în ceea ce privește politica externă a UE vis-a-vis Europa 

estică? 

În cazul UE, politica externă este condusă în principal de statele membre, mai ales în 

ceea ce privește aspectele de securitate în relaţia cu Europa de est. Excepţie de la regulă poate fi 

cel de-al Treilea Pachet Energetic, instrument ce este rezultatul competenţelor supranaţionale ale 

instituţiilor UE, care au puterea de a influenţa comportamentul statelor în ceea ce privește 

securitatea energetică, mai ales monopolul energetic rusesc. Astfel procesul decizional al UE 

poate fi explicat prin  modelul expus de către Moravcsik, dar cu cȃteva excepţii precum cea de 

mai sus. Asumpţia conform căreia preferinţele organizaţiei reprezintă suma 

preferinţelor/strategiilor statelor membre nu este confirmată. Mai degrabă, decizia unică ce este 

adoptată la nivelul UE și care, în general, ia forma numitorului comun minimal este rezultatul 

unui proces intens de negocieri în care sunt implicate toate statele care doresc să își transfere 

preferinţele naţionale la nivel organizaţional, dar doar un grup restrans reușește să le transfere la 

nivel supranaţional. În ceea ce privește Europa Estică, pot fi identificaţi donatori constanţi, în 

funcţie de elementul temporal și cel geografic. După rundele de extindere din 2004 și 2007, 

problemele statelor Europei de est ce nu fac parte din UE au devenit o constantă pe agenda 

Uniunii, în primul rȃnd pentru că statele de la frontiera estică a organizaţiei consideră această 

regiune a fi importantă din punct de vedere al securităţii naţionale. Ţinȃnd cont că aceștia au 



graniţă comună cu Moldova, Ucraina, Rusia, strategiile Poloniei, Romȃniei, statelor Baltice 

reprezintă o încercare continuă de a-și transfera preferinţele la nivelul UE.  

Variabila de timp a demonstrat că statele se comportă raţional din moment ce ele încearcă 

să coopereze mai mult în interiorul organizaţiei ȋn special ȋn cazurile ȋn care percep o ameninţare 

ȋn exteriorul organizaţiei. Astfel, ele trec dincolo de numitorul comun minimal. Acesta este cazul 

crizei din Ucraina şi sancţiunilor impuse ȋmpotriva sectoarelor economice din Rusia. Deşi statele 

membre ale UE precum Germania, Austria, Bulgaria, Italia au dezvoltat de-a lungul timpului 

relaţii economice bilaterale intensive cu Rusia, după ce aceasta din urmă a demonstrat un 

comportament defectiv faţă de ceea sunt percepute a fi principiile acceptabile ale relaţiilor 

internaţionale (prin anexarea Crimeei, ȋncălcarea protocolului de la Minsk), statele mai sus 

menţionate şi-au schimbat preferinţele faţă de Moscova, adoptând o poziţie comună ȋn care toţi 

au căzut de acord să adopte sancţiuni ce indirect le va afecta sectorul economic, dar va balanca 

Rusia. Aceeaşi logică nu poate fi aplicată şi ȋn cazul războiului georgian unde, deşi a fost semnat 

planul de şase puncte, acesta nu a fost niciodată respectat ȋn ȋntregime de Rusia care nu a suferit 

alte repercursiuni pentru defectare, având ȋn vedere că negocierile pentru un nou Acord de 

Parteneriat şi Cooperare au fost reluate. Am putea spune că, de exemplu, Parteneriatul Estic, este 

un instrument dezvoltat ȋn urma unei crize, având ȋn vedere că a fost adoptat după momentul 

augut 2008. Deşi, reprezintă o versiune mai dezvoltată şi particularizată faţă de Europa de est, 

ȋncă reprezintă o politică ce poate fi percepută ca fiind numitorul comun minimal ȋn care statele 

de la frontiera estică a UE au dorit un nivel ridicat de implicare al organizaţiei ȋn regiune, iar 

statele vestice aveau alte preferinţe ȋndreptate către alte zone. Soluţia a apărut sub forma unei 

strategii care oferă perspective de integrare pentru Azerbaijan, Armenia, Belarus, Georgia, 

Moldova, Ucraina, ȋnsă fără perspective clare de aderare.  

Ȋn ceea ce priveşte proximitatea geografică , putem oberva că intensitea cea mai ridicată a 

preferinţelor naţionale ȋndreptate către Europa de est poate fi identificată la frontiera estică a UE, 

având ȋn vedere că pentru acestea reprezintă un element de importanţă majoră, de securitate 

naţională. Intensitatea pare a scădea odată ce ne ȋndepărtăm de la frontieră, dar aici intervine un 

alt element care este crucial, natura preferinţelor naţionale având ȋn vedere că proximitatea 

geografică are potenţialul de a schimba acest aspect, de la cele bazate pe considerente 

economice, la cele politico-strategice.  



Preferinţele naţionale reprezintă forţa motrice care stă la baza momentului T0 ȋn ceea ce 

priveşte majoritatea deciziilor luate la nivelul UE ȋn privinţa securităţii. Acestea sunt diferite de 

la stat la stat, de la o situaţie la alta ȋn termeni de obiective pe care actorii domestici vor să le 

ȋndeplinească. Ȋn ceea ce priveşte natura lor, ele nu au la bază doar elemente economice, ci şi 

politice. Ȋn ceea ce priveşte exclusiv cazul Europei estice, putem observa că statele de la frontieră 

au dezvoltat preferinţe mai degrabă constante care au ȋn general la bază motive politice, ȋn timp 

ce statele vestice au dezvoltat preferinţe mai degrabă economice, ce sunt relativ schimbabile. Ȋn 

acest caz, aspectul temporal nu generează ȋn mod automat schimbări de obiective. Dacă ȋn cazul 

regional de stabilitate şi predictibilitate preferinţele naţionale sunt mai degrabă economice, ȋn 

perioade de criză, preferinţele naţionale ce domină negocierile ar trebui să fie cele de ordin 

politic. Ȋn acelaşi timp, putem observa ezitarea Germaniei de a impune sancţiuni Rusiei ȋn timpul 

războiului georgian, suspendarea contractului Mistral pentru o perioadă de şase luni de către 

Franţa pentru a evita rezilierea sa sau Memorandumul pe energie semnat de Austria ȋn perioada 

de implementare a sancţiunilor pe fundalul unui comportament defectiv al Moscovei.     

Dincolo de natura lor, ȋn cazul UE, natura schimbabilă a actorilor domestici cu cea mai 

mare putere de negociere aşa cum consideră Moravcsik, depinde de situaţia analizată. Atunci 

când statele nu percep existenţa unei posibile ameninţări la securitatea proprie sau la principiile 

internaţionale convenite, acceptate şi adoptate de comunitate, actorii economici sunt cei care 

domină scena naţională ȋn privinţa dezvoltării de preferinţe naţionale faţă de Europa de est. Un 

exemplu ȋn acest sens poate fi grupul de afaceri din Germania care s-a opus impunerii de 

sancţiuni ȋmpotriva sectoarelor economice din Rusia, pentru că o astfel de măsură i-ar fi afectat 

investiţiile şi deci, inidirect, economia germană. Ȋn acelaşi timp, acesta reprezintă sursa 

principală domestică atunci când preferinţele sunt economice, ȋnsă situaţia se schimbă când ne 

referim la cele de natură politică. Ȋn cazul ultimelor actorul executiv este cel ce deţine puterea 

cea mai mare de negociere, ce stabileşte preferinţele naţionale şi strategiile pentru a atinge 

anumite obiective. Acesta ar putea fi cazul statelor baltice ȋn ceea ce priveşte Rusia. Ȋn acelaşi 

timp opinia publică este, de asemenea, un factor important ȋn dezbaterea publică, având ȋn vedere 

că executivul depinde de voturile sale. Dar, aceste aspecte sunt mai degrabă constante şi 

generează preferinţe asemănătoare ȋn timp, elemente ce contrazic teoria lui Moravcsik conform 

căruia preferinţele naţionale sunt schimbabile. Preferinţele naţionale politice tind să rămână 

neschimbate sau constante indiferent de elementul temporal sau de natura situaţiei, mai degrabă 



schimbându-se strategiile (exemplu: preferinţele Lituaniei faţă de Rusia, cele ale României faţă 

de Moldova sau ale Poloniei faţă de Ucraina). Ȋn cazul preferinţelor economice, ele tind să se 

schimbe mai ales ȋn situaţii de criză unde pot fi transferate către cele de natură politică (exemplu: 

Germania de la ezitarea de a impune sancţiuni datorită preferinţelor economice către măsurile 

politice ce ȋi afectează economia).  

Ȋntorcându-ne la dezbaterea donator/receptor, asumpţia conform căreia, deşi toate votează 

sau informal sunt de acord cu o singură  decizie, aceasta reprezintă ȋn general preferinţele 

naţionale ale unui stat sau unui grup mic de state este susţinută de prezentul studiu de caz. Deși, 

dacă facem referire la ȋntrebările de cercetare (care sunt statele donatoarea și dacă sunt statele de 

frontieră donatoare sau primitoare ȋn chestiuni ce ţin de Europa estică?) observăm că pot fi 

dezvoltate următoarele concluzii: din moment ce au preferinţe constante ce sunt de natură 

politică, statele membre de la frontiera estică au potenţialul de a deveni state donatoare, mai ales 

ȋn timpul sau după apariţia unei situaţii de criză când legitimitatea lor creşte. Ȋn acelaşi timp, 

ţinând cont de diferenţa mare de preferinţe naţionale ale statelor membre UE faţă de Europa 

estică, o abordare mai degrabă moderată are cele mai mari şanse să fie adoptată la nivel 

internaţional. Ȋn plus,  când criza apărută este percepută ca fiind ameninţătoare, liderii tradiţional 

recunoscuţi vor avea cea mai mare putere de negociere. Această logică poate explica motivele 

pentru care ȋn cazul războiului georgian Franţa a fost liderul negocierilor la nivel extern UE. 

Situaţia tinde să se complice ȋn cazul crizei actuale din Ucraina, dar ȋncă se află sub auspiciile 

aceleaşi logici. Imediat după ce criza a apărut, Polonia era percepută de celelalte state membre ca 

fiind un lider regional, era recunoscută ca fiind liderul grupului V4, era statul imediat ȋnvecinat 

Ucrainei, propusese implementarea Parteneriatului Estic, era prinicpalul suporter al integrării 

Kievului ȋn structurile europene, iar poziţia sa era susţinută de alte state din regiune, creându-se 

astfel un grup de suport ȋn interiorul organizaţiei. Toate aceste aspecte au crescut puterea de 

negociere, fapt ce i-a determinat poziţia de lider la negoierile privind soluţionarea crizei. Dar, 

odată ce situaţia s-a agravat şi Polonia a ȋnceput să dezvolte o poziţie mai agresivă faţă de Rusia, 

poziţia de lider a fost preluată de Germania, având ȋn vedere că era percepută ca fiind un lider 

tradiţional ȋn interiorul UE, a mediat nivelul sancţiunilor ȋntre UE şi SUA, a adoptat o poziţie 

mai degrabă moderată care era pe linia mediană ȋntre preferinţele estice şi cele vestice şi, poate 

cel mai important aspect, era perceput ca fiind un egal de către Rusia ȋn procesul de negociere.  

 



3.NATO- ȊNTRE PREFERINŢE ECONOMICE ŞI MILITARE  

 

Acest capitol se concentrează pe preferinţele NATO şi cele ale statelor membre faţă de 

Europa de est (Ucraina, Moldova, Rusia). Referitor la structura analizei, ţinând cont că este 

practic imposibil să identificăm toate preferinţele naţionale vis-a-vis Europa de est ȋn interiorul 

alianţei, având ȋn vedere că multe dintre ele nu au ajuns la masa negocierilor sau pe agenda 

publică, ţinând cont de natura alianţei (securitatea militară are o dimensiune signifiantă de 

informaţii clasificate), capitolul este organizat pe o perspectivă de sus ȋn jos, prin care vor fi 

identificate şi analizate deciziile ce au fost adoptate la nivelul NATO şi sursele lor, preferinţele 

naţionale şi strategiile diferite ce au stat la baza lor, dacă au bază politică, strategică sau 

economică. Pe parcursul acestui capitol vor fi analizate: schimbările interne care au avut loc 

după dezmembrarea URSS, extinderea NATO, armele nucleare şi posibilitatea unei lumi fără 

acestea, scutul anti-rachetă-perspectiva istorică şi dezbaterea prezentă, limite tehnologice, 

ameninţarea la adresa cui răspunde, perspectiva regională şi viitoare cercetări.  

Pentru a dezvolta o analiză veridică, se vor aplica cele două nivele de analiză propuse de 

Moravcsik, având ȋn vedere că nu putem discuta de nivelul supranaţional ȋn cazul NATO, deşi 

alianţa a trecut prin diferite nivele de dezvoltare de-a lungul anilor. Referitor la preferinţele 

organizaţiei, NATO reprezintă un caz deosebit de cel al UE, ţinând cont de faptul că fiind o 

alianţa statele sunt mult mai puţin inclinate să ȋşi transfere suveranitatea la nivelul instituţiilor 

organizaţiei.  

Capitolul răspunde următoarelor ȋntrebări de cercetare: cum este format interesul comun 

al NATO? Este reprezentat de suma preferinţelor statelor membre sau de cele ale statului ce are 

cea mai mare putere de negociere la acel moment? Care sunt donatorii și receptorii ȋn termeni de 

politică externă şi de securitate a NATO vis-a-vis de Europa estică?  

Precum ȋn cazul UE şi ȋn cazul NATO, politica externă este condusă de statele membre, 

mai ales ţinând cont de natura acesteia din urmă. Deci, până la un punct procesul de luare a 

deciziilor din interiorul NATO poate fi explicat prin abordarea teoretică propusă de Moravcsik, 

deşi la prima vedere statele membre dezvoltă mai degrabă interese şi nu preferinţe naţionale.  

Deşi alianţa prezintă informaţii clasificate şi ȋn ultimă instanţă actorii guvernamentali iau decizia 

asupra preferinţelor naţionale, opinia publică şi grupurile de interes sunt factori importanţi ce pot 

influenţa dezvoltarea şi adoptarea preferinţelor naţionale. Mai mult, deciziile sunt rezultatul unui 



proces mult mai intensiv de negociere, decât era aşteptat, element ce nu este prezent ȋn cazul 

intereselor naţionale. Exemple ȋn acest sens pot fi: scrisoarea deschisă a 20 de oameni de ştiinţă 

printre care şi laureaţi ai Premiului Nobel către Preşedintele Barack Obama prin care ȋşi 

exprimau ȋngrijorarea referitoare la imposibilitatea scutului anti-rachetă de a apăra SUA ȋn faţa 

unui atac real. Ȋn 2010 studiile elaborate de către Theodore A. Postol şi George N. Lewis de la 

M.I.T. and Cornell au arătat că rachetele SM-3 care urmau a fi folosite ȋn cadrul scutului anti-

rachetă european nu erau aşa de eficiente pe cât se credea. Deşi testele oficiale arătau că ele pot 

intercepta 84% din rachetele inamice, ei au mărturist că ȋn realiate rata succesului era ȋn jur de 

10-20%, fapt ce este contrazis de Pentagon
49

.  Ȋn ceea ce priveşte influenţa actorului 

guvernamental faţă de cea a preşedintelor, ȋn 2014 republicanii au sprijinit legea care fusese 

respinsă de Obama şi care prevedea faptul că aliaţii europenei ar trebui să participe cu o 

proporţie de 50% la implementarea proiectului de apărare anti-rachetă. Pe de altă parte, grupurile 

de interes domestice au fost, de asemenea, foarte importante, având ȋn vedere că din bugetul 

alocat anului 2015, 8.5 miliarede $ vor fi direcţionate de apărare anti-rachetă, inclusiv 7.5 

miliarde $  pentru Agenţia de Apărare anti-Rachetă
50

. Un alt actor domestic important care este 

ȋn favoarea implementăii proiectului anti-rachetă este compania privată Raytheon, care a  

dezvoltat şi testat rachetele SM-3
51

. Ȋn plus, ȋn 2014 a câştigat un nou contract ȋn valoare de 109 

milioane $
52

.  

Referitor la natura preferinţelor, acestea sunt economice, dar şi strategice. Preferinţele de 

ordin economic vin din partea instituţiilor care au primit sau ar putea să primească fonduri 

publice pentru cercetare şi dezvoltare, iar cele strategice, ȋn general, de la actorii guvernamentali. 

Pe de o parte, preferinţele SUA ȋn ceea ce priveşte extinderea NATO erau strategice ȋn sensul că 

ȋşi creştea influenţa ȋn zonă, care era până atunci tradiţional văzută ca aparţinând inamicului 

(USSR-ului)  şi era recunoscută ca fiind singura superputere de la nivel internaţional, dar pe de 

altă parte, preferinţele erau şi de natură economică, având ȋn vedere că extinderea NATO le 
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oferea acces la noi pieţe europene. Ȋn cazul statelor ce au fost integrate ȋn structurile alianţei, 

preferinţele acestora au fost strategice, având ȋn vedere factorul geografic şi istoric. Fiind foarte 

aproape de Rusia şi fiind martorii perioadei comuniste, pentru aceste state a fi parte din NATO 

era un obiectiv de securitate naţională.  

Dacă ȋn cazul UE, preferinţele şi deci strategiile erau schimbabile, ȋn cazul NATO 

acestea sunt mai degrabă constante. Acest aspect poate fi explicat şi prin faptul că organizaţia are 

competenţe şi jurisprudenţă limitate. Alianţii negociază anumite părţi de ţin de politica lor 

externă (părţile ce implică dimensiunea militară), spre deosebire de cazul UE unde sunt implicate 

numeroase aspecte ce ţin de politica externă, creând astfel un context propice pentru viitoare 

negocieri unde statele fac compromisiunri pe anumite subiecte, pentru a câştiga suportul pentru 

altele. Ȋn plus, preferinţele sunt mai degrabă constante pentru că toate statele doresc să ajungă la 

un nivel crescut de securitate militară. Acelaşi lucru nu poate fi spun şi despre strategiile lor. Un 

exemplu ȋn acest sens poate fi Cehia. Iniţial, acest stat a acceptat să găzduiască pe teritoriul său 

elemente ale scutului anti-rachetă. Motivul era unul evident, odată ce scutul devenea operaţional, 

creştea nivelul de securitate al statului, creştea prestigiul şi creştea nivelul de atractivitate faţă de 

investorii străini dat fiind nivelul ridicat de securitate. După reacţia negativă a Rusiei, acest stat 

nu a ratificat acordul, schimbându-și astfel strategia. Ȋn acest caz factorul georgrafic a jucat un 

rol crucial.   

Ȋn ceea ce priveşte sursa preferinţelor din interiorul NATO, ca şi ȋn cazul UE, acestea nu 

reprezintă suma preferinţelor statelor membre, ci a unui stat sau grup de state care deţine/deţin 

cea mai mare putere de negociere. Dacă ȋn cazul UE, liderul diferă ȋn funcţie de subiect, ȋn cazul 

NATO liderii sunt mai degrabă constanţi cu perioade identificabile de dezbateri ȋntre SUA 

(liderul constant) şi Germania şi Franţa.  

 

Cercetări viitoare pe scutul anti-rachetă  

Scutul anti-rachetă are potenţialul de a schimba radical balanţa de putere regională, oportunităţile 

şi provocările pe care le ȋntâmpină un stat ce găzduieşte elemente ale scutului pe teritoriul său 

faţă de statele vestice, dar mai ales faţă de cele din est, cum ar fi Rusia. Urmând această logică, 

dezvoltarea unei matrici de oportunităţi, riscuri şi vulnerabilităţi pe care aceste state le ȋntâlnesc 

este crucială. Matricea trebuie să evalueze impactul sistemului asupra nivelului de securitate din 



România, Turcia, Polonia/ statelor membre UE şi NATO din punct de vedere cantitativ şi 

calitativ.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



4.STUDIU DE CAZ: FRONTIERA ESTICĂ A UE ŞI NATO: PERSPECTIVE DIN 

POLONIA ŞI ROMÂNIA  

Acest studiu de caz este util ȋn vederea stabilirii unei posibile legături directe ȋntre 

apropierea georgrafică şi calitatea de a fi donator sau receptor ȋn termeni de preferinţe naţionale, 

răspunzând astfel la ultima ȋntrebare de cercetare a tezei. Din acest motiv am ales să analizez 

România şi Polonia, două state de la frontiera estică a UE şi NATO care au avut şi au relaţii 

bileterale tradiţionale (pozitive sau negative; pasive sau active) cu: Republica Moldova, Ucraina 

şi Federaţia Rusă. Pe parcursul acestui capitol m-am concentrat pe relaţia bilaterală dintre 

România-Moldova-Rusia, pe de o parte şi Polonia-Ucraina-Rusia, pe de altă parte, pentru a putea 

evidenţia principalele asemănări şi deosebiri ȋntre strategiile acestor state. Am ales să analizez 

relaţia bilaterală România-Moldova şi Polonia-Ucraina pentru că amândouă reprezintă 

parteneriate strategice. Comparaţia este, de asemenea, utilă mai ales ȋn identificarea diferenţelor, 

astfel ȋncât să putem reliefa care este cea mai eficientă strategie pentru a deveni un stat donator 

în termeni de transfer al preferinţelor naţionale la nivel internaţional.  

 

România 

România şi Rusia se găsesc ȋntr-o zonă gri ȋncă din 2008, iar dinamicile negative pot fi 

ȋntâlnite ȋn toate sectoarele: economic, energetic, social, diplomatic, etc. Dacă ar fi să includem 

statul român ȋntr-unul dintre cele cinci grupuri de state identificate de Nicu Popescu care adoptă 

strategii diferite faţă de Rusia, acesta ar aparţine grupului de „Pragmatici Ȋngheţaţi”
53

. 

Deşi la nivel declarativ, autorităţile române sunt foarte active, ȋn termeni de ȋntâlniri 

bilaterale, acorduri, documente oficiale ȋn ceea ce priveşte Rusia, România este mai degrabă un 

actor pasiv, dezvoltând preferinţe naţionale de intesitate joasă, ceea ce generează statutul de 

receptor şi nu donator ȋn ceea ce priveşte transferul de preferinţe naţionale la nivel internaţional 

sau supranaţional. Lucrurile tind să se schimbe ȋn cazul Moldovei, unde Bucureştiul este foarte 

activ ȋn ȋncercarea de a deveni un stat donator şi de a-și transfera preferinţele naţionale, lucru ce 

a fost parţial obţinut atunci când Moldova a semnat acordurile de ridicare a vizei pentru 

călătoriile de până la 90 de zile după izbucnirea crizei ucrainiene. Ȋn acelaşi timp, un astfel de 

comportament din partea UE poate fi interpretat ca o reacţie la acţiunile Rusiei din Ucraina, lucru 
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ce este, ȋnsă, foarte greu de cuantificat şi probat. Deşi formal este implicată ȋn susţinerea 

Chişinăului ȋn drumul său către UE, României ȋi lipseşte sustenabilitatea strategiei pe care a 

dezvoltat-o vis-a-vis de Moldova, având ȋn vedere că, de exemplu, sistemul de acordare a 

cetăţeniei a generat o fragmetare mai acută la nivelul populaţiei din Moldova, aspect ce poate fi 

observat şi ȋn cazul alegerilor parlamentare, unde rezultatele au fost „ 3 partide pro-europene au 

obţinut 57-58 de locuri din cele 101 din Parlamanetul Moldovei, ȋn timp ce 2 partide de opoziţie 

pro-ruseşti se presupune că vor obţine 43-44 de locuri
54

”.  

Ȋn ceea ce priveşte transferul de preferinţe româneşti la nivel european, lipsa de efort 

susţinut şi constat şi adoptarea unei strategii bazate ȋn principal pe mimesis s-au dovedit a fi 

ineficiente pentru statul român, pentru securitatea Moldovei sau pentru regiunea Mării Negre.  

 

Polonia 

După izbucnirea războiului georgian, Polonia a devenit un suporter foate activ al creării 

unei politici europene care să fie destinată exclusiv Europei de est, având ȋn vedere că acest lucru 

ar duce la stabilitate regională și deci la un nivel crescut de securitate pentru Polonia. Curând, 

aceasta şi-a transferat aceste preferinţe la nivel supranaţional şi astfel Parteneriatul Estic a fost 

implementat la nivelul UE, transformând Polonia dintr-un stat membru relativ nou care era 

perceput ca fiind un receptor ȋntr-un stat donator.  

După izbucnirea crizei ucrainiene, am asistat la o schimbare de paradigmă ȋn cazul 

Varşoviei faţă de Rusia. Aşa cum este menţionat şi mai sus, acest stat a ȋnceput să dezvolte o 

strategie mai multă negativă şi agresivă faţă de vecinul estic
55

.  Ȋn ceea ce priveşte procesul 

decizional din interiorul UE şi procesul de negociere inter-statal, Polonia a fost din nou foarte 

activă ȋn ȋncercarea de a pune capăt crizei ucrainiene. Ȋn acelaşi timp, dacă ȋn cazul  

Parteneriatului Estic relaţia dintre Polonia şi Rusia nu a suferit modificări majore (ȋn principal 

pentru că programul nu oferea perspective de aderare clare, iar Ucraina adoptase mai degrabă o 

politică de balansare ȋntre est şi vest), ȋn cazul crizei actuale, relaţia dintre cele două s-a 

deteriorat. La nivelul UE Polonia şi-a schimbat strategia de la o abordare relativ moderată către 
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una mai negativă faţă de Rusia. Ȋn consecinţă,  Polonia a fost exclusă de la ceea ce s-a numit 

„Formatul din Normandia”(Russia, Germania, Franţa şi Ucraina) ȋn care s-a negociat cel de-al 

doilea Acord de la Minsk ȋn privinţa crizei din Ucraina, deşi era cel mai activ stat pe acest 

subiect
56

. Această excluziune a schimbat statutul Poloniei dintr-un stat donator ȋntr-un stat 

receptor, Germania preluând leadership-ul. Un posiibil motiv care a dus la această schimbare 

poate fi strategia deficitară a Poloniei. A adoptat o atitudine puternic negativă faţă de Rusia, 

aşteptând ca aceasta să fie adoptată la nivelul ȋntregii organizaţii, lucru ce nu a fost posibil la 

nivelul Uniunii, ţinând cont de abordările foarte diferite ale statelor membre. Luând ȋn calcul 

cuvintele lui Moravcsik conform cărora „puterea de negociere depide de intensitatea marginală 

a preferinţelor. Unde există incertitudine asupra rezultatului negocierilor sau unde există 

presiunea timpului, concesiile tind să fie disproporţionale pentru guvernele pentru care lipsa 

unui acord este cea mai puţin atractivă soluţie.
57

” Polonia a considerat că are cel mai mult de 

pierdut, iar o continuare a politicii tradiţionale care era prea moderată pentru criza din Ucraina nu 

era acceptabilă pentru acest stat. Ȋn acelaşi timp, eşecului implementării acordului de ȋncetare a 

focului nu era un rezultat acceptabil pentru Germania, care era mai degrabă ȋnclinată spre a face 

concesii, dar să ȋl semneze. Ţinând cont de strategiile diferite şi de puterea de negociere diferită, 

putem spune că Germania a câştigat negocierea.  

Referindu-ne la preferinţe, opinia publică poloneză are o impotanţă deosebită pentru 

autorităţi atunci când ne referim la politica externă a Vaşoviei faţă de Ucraina. De exemplu, 

ȋnainte ca evenimentele să se precipite şi criza să izbucnească, doar 20-25% dintre cetăţenii 

polonezi se declarau a nu fi interesaţi de politica externă a statului. Ȋn ceea de priveşte cazul 

Ucrainei, proporţia era mai mare, ȋntre 30% şi 45% declarându-se neinteresaţi de faptul că 

Ucraina ar trebui să adere la UE sau ar trebui să aibe un regim de vize când cetăţenii săi 

călătoresc ȋn Polonia. Deşi proporţiile sunt ridicate, comparându-le cu alte subiecte de pe agenda 

de politică externă a Poloniei (unde, de exemplu, ȋn cazul adoptării Tratatului Constituţional, 

61% dintre polonezi s-au declarat neinteresaţi de subiect), putem presupune că interesul 
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cetăţenilor faţă de frontiera estică este relativ ridicat
58

 şi a crescut după Vilnius.  Ȋn ceea ce 

priveşte influenţa opiniei publice ȋn procesul de formare al preferinţelor naţionale, cercetarea 

dezvoltată de către Nathalien Copsey a arătat că aceasta infleunţează politica externă a Poloniei, 

ȋn special abordarea faţă de Ucraina, dar că cel mai important actor domestic este actorul 

guvernamental, ȋn special preşedintele
59

.  

Incluzând Polonia ȋntr-unul dintre cele 5 grupuri de state identificate de către Nicu 

Popescu, ȋnainte de Vilnius putem spune a Polonia ar putea fi ȋntre grupul  „Pragmaticilor 

Prietenoşi” şi cel al „Pragmaticilor Ȋngheţaţi”. După ȋnceperea crizei din Ucraina, acest stat este 

mai aproape de grupul „Noilor Războicini Reci” ţinând cont de nivelul ridicat de ameninţare ce 

este perceput ca venind din partea Rusiei şi nevoia sa de a deveni lider ȋn ceea ce priveşte 

politica UE faţă de Moscova şi Kiev. 

Concluzionând argumentele, am putea spune că statele de la frontiera estică pot deveni 

donatori ȋn termeni de transfer de preferinţe la nivel european şi trans-atlantic. Exemple ȋn acest 

sens sunt: România ȋn cazul Sinergiei Mării Negre şi Polonia ȋn cazul Parteneriatului Estic. Dar, 

ȋn acelaşi timp putem observa existenţa unui raport invers proporţional ȋntre capacitatea lor de a 

deveni donatori şi nivelul intensităţii unei abordări negative faţă de Rusia. Cu cât sunt mai 

agresive  cu atât au mai puţine şanse să devină state donatoare.  

Ȋn ceea ce priveşte natura preferinţelor, ele sunt evident politice, chiar strategice şi sunt 

influenţate de preferinţele pe care le au faţă de vecinii lor (Moldova ȋn cazul României şi Ucraina 

ȋn cazul Poloniei).   

Ȋn plus, deşi statele membre UE/NATO tind să coopereze mai mult ȋn interior atunci când 

percep o ameninţare externă, ȋncă sunt incapabile să treacă dincolo de numitorul comun minimal. 

Ţinând cont de acest aspect, atunci când apare o atitudine mult prea negativă, ceilalţi tind să o 

excludă de la masa negocierilor, favorizând mai degrabă o abordare moderată, ce nu este 

întotdeuna benefică pentru toţi actorii implicaţi.  
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